

ЦЕЛИ СОЗДАНИЯ ОФФШОРОВ И СПОСОБЫ БОРЬБЫ С НИМИ

Левенцов В. А., канд. экон. наук, доцент

Левенцов А. Н., канд. экон. наук, доцент

Санкт-Петербургский политехнический университет

Петра Великого,

Российская Федерация

Как известно, основной целью любого коммерческого предприятия является получение прибыли, размер которой зависит от цен на производимые им товары или оказываемые услуги и их себестоимости. И, с одной стороны, чем больше получаемая прибыль, тем лучше предприятие себя чувствует в финансовом плане, но, с другой стороны, и тем больший в абсолютном выражении налог на прибыль оно платит, поэтому хозяева бизнеса часто занимаются так называемой «оптимизацией» налогообложения.

Одним из самых известных и эффективных методов налогового планирования является так называемый «оффшор» или «офшор» (от английского *offshore* – «вне берега», «вне границ» [1].

Безусловно, предприятия (оффшоры) открываются в зонах оффшорных юрисдикций, в первую очередь, для оптимизации налогообложения, но они также представляют интерес собственникам бизнеса для защиты от рейдерства, сокрытия информации об его учредителях, облегчения осуществления инвестиций, снижения таможенных пошлин и пр.

Оффшорными компаниями пользуются во всем мире. Однако, по мнению известного российского экономиста Н. Кричевского, нигде их не используют в таких масштабах, как в России. Так, если зарегистрированным в оффшорах европейским или американским компаниям принадлежит не более 1% предприятий, то практически вся алюминиевая отрасль Российской Федерации принадлежит компаниям острова Джерси, а черная металлургия – компаниям, зарегистрированным на Кипре [2]. Это мнение подтверждает высказывание теперь уже бывшего председателя комитета Госдумы по экономиче-

ской политике и предпринимательству Е. Федорова: «95% крупных российских предприятий являются оффшорными» [3].

Тем не менее, до настоящего времени нет единого мнения, как о правописании слова «оффшор», так и о его понятии.

Несмотря на то, что, как обычно, заимствованное слово «оффшор» в связи с адаптацией потеряло в русском языке одну букву «ф» и превратилось в «офшор», однако в официальных документах до сих пор встречается, не считающееся ошибочным как то, так и другое написание. Нам же представляется, что логичнее использовать слово «оффшор» с двумя «ф», как оно пишется на английском языке.

Что же касается непосредственно понятия «оффшор», то, например, Википедия определяет его как страна или территория с особыми условиями ведения бизнеса для иностранных компаний, среди которых низкие или нулевые налоги, простые правила корпоративной отчетности и управления, возможность скрыть настоящих владельцев бизнеса [4].

Андрей Гладченко понимает под оффшором компанию, которая не ведет своей хозяйственной деятельности в стране регистрации, владелец которой не является ее резидентом [5].

Министерство финансов Российской Федерации считает оффшорными зонами государства и территории, предоставляющие льготный налоговый режим налогообложения организациям постоянного в них местонахождения и (или) не предусматривающие раскрытия и предоставления информации при проведении ими финансовых операций [6].

С. Пургура и А. Аспри приводят определение «оффшора» как финансового центра, привлекающего иностранный капитал путем предоставления специальных налоговых и других льгот иностранным компаниям, зарегистрированным в стране расположения центра.

Исходя из приведенных выше определений «оффшора» видно, что единого подхода к его понятию не существует.

Предлагаем оффшором считать предприятие, зарегистрированное в предоставляющем юридическим лицам полное или частичное освобождение от налогов государстве, при условии отсутствия ведения на его территории предпринимательской деятельности.

В связи с тем, что основной целью открытия оффшора является снижение налогооблагаемой базы, т.е., по сути, полное или частичное уклонение от налогов, то правительства многих стран мира,

включая и Россию, борются с ними с той или иной степенью успешности.

Так, например, в США в 2007 году в законопроект «О предотвращении злоупотреблениями налоговыми гаванями» были внесены поправки, устанавливающие, в том числе, более суровые требования к налогоплательщикам, использующим оффшорные юрисдикции; в Европейском союзе использование оффшорных схем несет риски привлечения к уголовной ответственности; в Украине при приобретении товара у компании, находящейся в оффшорной юрисдикции, к расходам покупателя относится лишь 85% стоимости покупки, что автоматически увеличивает его прибыль и снижает интерес покупателя к использованию оффшорных схем. При этом операциям с оффшорами Правительством Украины уделяется повышенное внимание, правда, из Перечня оффшорных зон почему-то исключена Панама, признанная во всем мире оффшорным государством [4].

В Российской Федерации Министерство по налогам и сборам имеет список из 25 оффшорных зон, Центральный банк России имеет свой список оффшорных юрисдикций, правда, для банков, а Министерство финансов РФ утвердило свой перечень оффшорных зон, состоящий из 42 государств [4].

В последние годы Правительством РФ разрабатываются ряд законопроектов, направленных на деоффшоризацию экономики России и противодействию легализации доходов, полученных преступным путем, однако, особых результатов в этом достигнуто не было. Более того, с 01.01.2013 г. приказом Минфина России от 21.08.2012 г. № 115н Кипр вообще был выведен из списка оффшоров.

Достаточно просто и эффективно, на наш взгляд, в деле борьбы с уклонениями от уплаты налогов при использовании оффшоров подошли в Республике Беларусь, где согласно статье 232 Налогового Кодекса перечисление денежных средств резидентами Республики Беларусь нерезидентам, зарегистрированным в оффшорной зоне, установлена ставка оффшорного сбора в размере 15%. Проанализировав имеющиеся способы борьбы с уклонениями от уплаты налогов с помощью использования оффшоров, предлагаем в Российской Федерации для «деоффшоризации» национальной экономики, как минимум, учесть положительный опыт Республики Беларусь, установив оффшорный сбор (о размере ставки можно дискутировать), а также привести в единообразие список оффшорных зон и от-

менить Приказ Минфина России от 21.08.2012 г. № 115н «Об исключении Республики Кипр из списка оффшоров».

Таким образом, возможно снизить интерес отечественных предпринимателей к использованию оффшоров в своей деятельности и повысить пополняемость бюджета Российской Федерации.

Литература

1. Оффшор // Отечественные записки. – 2002. – № 4-5. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.strana-oz.ru/2002/4/ofshor>

2. Что такое оффшоры и как с их помощью уводят деньги. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.aif.ru/money/economy/chto_takoe_offshory_i_kak_s_ih_pomoshchyu_uvodyat_dengi.

3. Макурова, Т. За тридцать земель /Т.Макурова // Рисквик. – 2012. – № 4. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.riskovik.com/journal/stat/n4/za-tridevjat-zemel/>.

4. Оффшор. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Оффшор>.

5. Оффшоры. Зачем это нужно? И почему Европа и США хотят с ними бороться? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ynik.info/2009/01/19/offshory_zachem_jeto_nuzhno_i_pochemu_evropa_i_ssha_khotjat_s_nimi_borotsja.html.